
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IGeL-Leistungen unserer Praxis  
 
 

 
§ 12 SGB V WIRTSCHAFTLICHKEITSGEBOT 
 
(1) DIE LEISTUNGEN MÜSSEN AUSREICHEND, ZWECKMÄßIG UND WIRTSCHAFTLICH SEIN; SIE DÜRFEN DAS 
MASS DES NOTWENDIGEN NICHT ÜBERSCHREITEN. LEISTUNGEN, DIE NICHT NOTWENDIG ODER 
UNWIRTSCHAFTLICH SIND, KÖNNEN VERSICHERTE NICHT BEANSPRUCHEN, DÜRFEN DIE 
LEISTUNGSERBRINGER NICHT BEWIRKEN UND DIE KRANKENKASSE NICHT BEWILLIGEN 
 
Dies sind die gesetzlichen Vorgaben, an die wir uns in der Abrechnung mit den gesetzlichen Krankenkassen halten 
müssen und auch wollen.  
 
 
Liebe Patientinnen und Patienten, 

 

in unserer Praxis möchten wir Sie bestmöglich betreuen und Ihnen eine umfassende medizinische 
Versorgung bieten. Neben den Leistungen, die gesetzlich von der Krankenkasse übernommen 
werden, gibt es auch sogenannte IGEL-Leistungen (Individuelle Gesundheitsleistungen). Diese 
Leistungen sind privat in Rechnung zu stellen und werden nicht von den gesetzlichen 
Krankenkassen erstattet. 

Nachfolgend möchten wir Ihnen einen Überblick bieten, welche Leistungen wir anbieten. Dabei ist 
und Transparenz des möglichen Nutzens sowie der für Sie entstehenden Kosten wichtig. 

 
 

Was sind IGEL-Leistungen? 

IGEL-Leistungen sind medizinische Untersuchungen und Behandlungen, die über den Standard 
hinausgehen, den die gesetzliche Krankenversicherung abdeckt. Sie dienen der Früherkennung, 
Vorsorge oder der Verbesserung der diagnostischen Genauigkeit. Einige Beispiele sind spezielle 
Laboruntersuchungen, erweiterte Vorsorgeuntersuchungen  oder zusätzliche Beratungsangebote. 

 

Warum bieten wir IGEL-Leistungen an? 

In unserer täglichen Praxis werden wir regelmäßig von unseren Patienten zu medizinischen 
Untersuchungen/ Leistungen gebeten, die über die Regelversorgung hinaus gehen. 

Als allgemeinärztliche Praxis möchten wir Ihnen die Möglichkeit zusätzlicher medizinischer 
Leistungen anbieten, um in Einzelfällen, Ihre Gesundheit noch gezielter zu überwachen und   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

fördern zu können. Die jeweiligen Angebote basieren auf wissenschaftlichen Erkenntnissen und 
können in bestimmten Fällen eine wertvolle Ergänzung zur regulären medizinischen Versorgung 
darstellen. 

Welche Leistungen sind IGEL-Leistungen? 

In unserer Praxis bieten wir unter anderem folgende IGEL-Leistungen an: 

•Erweiterte Vorsorgeuntersuchungen (z.B. Hautkrebs-Screening, Check-up 35+ 
außerhalb des vorgesehenen Untersuchungsturnus, aktuell 3 Jahre beim Check-up 35+ 
und 2 Jahre beim Hautkrebsscreening) 

•Reisemedizinische Beratung (z.B. Reiseprophylaxe, Reiseimpfungen) 

•Führerscheinuntersuchung (ohne augenärztliche Untersuchung) 

•Berufseignungsprüfung auf Wunsch des Arbeitgebers  

•Zusätzliche Laboruntersuchungen zur Frühdiagnose von Krankheiten 

•Elektrokardiogramme (EKG)  

•Injektionen (z.B. Volon A, Vitamin B12, Imap) 

•Ultraschalluntersuchungen bei Bedarf 

•Patientenverfügung (Beratung und Erstellung) 

•Beratung und Tests im Bereich Ernährung, Lebensstil und Prävention 

 

Wichtig: 

Sollten akute Beschwerden haben, werden die Leistungen über die gesetzliche Krankenkasse 
abgedeckt. 

 

Kosten und Abrechnung: 

Die IGEL-Leistungen werden privat abgerechnet und sind nicht im Leistungskatalog der 
gesetzlichen Krankenkassen enthalten. Bevor eine solche Leistung durchgeführt wird, informieren 
wir Sie selbstverständlich über die entstehenden Kosten. Eine ausführliche Beratung zu den 
einzelnen Leistungen und deren Nutzen ist Teil unseres Service. 



 

 

 

 

 

 

 

Wichtige Hinweise: 

IGEL-Leistungen sind freiwillig und Sie entscheiden selbst, ob Sie diese in Anspruch nehmen 
möchten. Sie ersetzen nicht die regulären medizinischen Leistungen, die Sie durch Ihre 
gesetzliche Krankenkasse erhalten. Sollten Sie sich unsicher über die Notwendigkeit einer IGEL-
Leistung sein, beraten wir Sie gerne individuell. 

Falls Sie Fragen zu den angebotenen IGEL-Leistungen haben oder weitere Informationen 
wünschen, sprechen Sie uns gerne an. 

 

Wir freuen uns darauf, Sie weiterhin bestmöglich betreuen zu dürfen. 

Viele Grüße, 
Ihr Praxisteam 

 

 

 


